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Aquesta unitat didàctica està dissenyada per treballar amb nenes, nens i joves de 6 
a 16 anys . La temàtica per la que correran a la cursa d’Entrecultures “Corre per una 
Causa”  tindrà lloc en diferents territoris durant el curs escolar 2018/2019.  
 
Aquest any, la cursa està destinada a donar suport al programa d’Entrecultures “La llum de 
les nenes”; programa que posa l’accent en la desigualtat de gènere que provoca diferents 
formes de violència cap a milions de nenes en tot el món, amb l’objectiu d’activar una 
protecció internacional efectiva del seu dret a una infància amb igualtat d’oportunitats, lliure 
de pors, amenaces i violències.  
 
Per això, el programa en marxa des de 2012, ha atès més de 32.000 nenes de 15 països 
d’Àfrica i Amèrica Llatina com R.D.Congo, República Centreafricana, Sudan del Sud, Txad, 
Kènia, Guatemala, Nicaragua, Haití, El Salvador, Hondures o Perú, amb els següents eixos 
estratègics d’actuació:  
 

¶ Visibilitzar la desigualtat que experimenten les nenes a tot el món.  
¶ Protegir-les davant la violència, millorant la seva capacitat per a defensar-se.  

¶ Acompanyar-les i millorar la seva autoestima i la percepció del seu entorn. 

¶ Incidir per transformar les causes d’aquesta violència. 
 
La Cursa Solidària d’Entrecultures d’aquest curs tindrà com objectiu donar suport a aquest 
projecte. Amb aquesta unitat didàctica, oferim una sèrie d’activitats i eines per tal que les 
nenes, els nens i joves participants a la cursa puguin conèixer el programa i comprometre’s 
amb la realitat que, molt sovint, no veiem. 
 
En aquesta unitat didàctica podreu trobar propostes educatives per a treballar als grups 
adaptades a les següents franges d’edat: 
 

¶ De 6 a 9 anys.  

¶ De 10 a 13 anys.  

¶ De 14 a 16 anys. 
 
La duració aproximada, flexible segons la disponibilitat i necessitats de cada grup, és d’una 
hora. A l’apartat d’Annexos trobareu tot el necessari per l’aplicació de cada unitat. 
 
Per qualsevol dubte o aclariment podeu contactar amb: educació@entrecultures.cat o amb 
educacion@entreculturas.org.  
 
Par a conèixer més sobre el programa “La llum de les nenes” entra a la pàgina web: 
www.laluzdelasninas.org   
 
Per a conèixer més sobre la Carrera d’aquest curs, visita la seva pàgina web: 
https://www.correporunacausa.org/ i www.correperunacausa.org 
 
 
Quedem a la vostra disposició i esperem que aquestes unitats didàctiques us siguin 
d’utilitat. 

 

 

mailto:educació@entrecultures.cat
mailto:educacion@entreculturas.org
http://www.laluzdelasninas.org/
https://www.correporunacausa.org/
http://www.correperunacausa.org/


                
 

 

Objectius 
 

1*  Conèixer el programa “Llum de les Nenes” i la situació de desigualtat en la qual es troben milions de 

nenes a tot el món. 

 

2*  Reflexionar sobre les conseqüències d'aquesta realitat i la importància de contribuir activament a la 

creació d'una societat més inclusiva i pacífica. 

 

3*  Fomentar que el grup identifiqui i prepari accions que poden emprendre per involucrar-se amb aquesta 

situació, entre les quals està la seva participació a la Cursa “Corre per una Causa” que serà diumenge 31 

de març de 2019. 
 

 

Materials 
 

Ordinador, projector i equip de so.   

Paper continu i marcadors. 

Folis, retoladors, llapis, ceres, etc.  

 

 

Desenvolupament de l'activitat 
 

Iniciem la sessió indicant al grup que anem a treballar la seva participació a la Cursa d'Entrecultures 

“Corre per una Causa” d'aquest any. 

 

Per començar a contextualitzar la temàtica, visualitzem amb el grup l'espot promocional de la Cursa, 

disponible a la pàgina web de la Cursa https://www.correporunacausa.org/, concretament en el següent 

enllaç: https://www.youtube.com/watch?v=8czvqdvxrhm#action=share.  
 

En finalitzar, obrim una pluja d'idees amb el grup, preguntant-los què han vist en el vídeo. Què els ha 

suggerit? Quina és la causa de la cursa d’aquest any? Recollim les seves idees, i introduïm que aquest any 

correm per mobilitzar-nos per la igualtat. Encara avui dia, milions de nenes a tot món viuen situacions de 

violència i desigualtat. Quines conseqüències creuen que pot tenir aquesta situació? Això afecta el seu 

benestar, la seva salut física i psicològica, el seu lliure desenvolupament, l'exercici dels seus drets, com el 

dret a l'educació, i per tant la construcció d'un futur lliure i autònom.  
 

Per il·lustrar aquesta realitat, veiem el vídeo promocional del projecte “La llum de les Nenes”, el qual 

dóna suport a la Cursa d'aquest curs. Podem trobar el vídeo tant a la pàgina web de la Campanya 

www.laluzdelasninas.org, com, concretament, a l'enllaç 
https://www.youtube.com/watch?v=bw8hztroftc&feature=youtu.be  
 

 

 

https://www.correporunacausa.org/
https://www.youtube.com/watch?v=8cZVQdvXRHM#action=share
http://www.laluzdelasninas.org/
https://www.youtube.com/watch?v=BW8hZTROfTc&feature=youtu.be


En finalitzar, tornem a preguntar-los què han vist al vídeo. En quina situació estaven les nenes? Quin tipus 

de dades i frases assenyalava el vídeo? Què passa al final? La igualtat entre nens i nenes, la convivència 

pacífica i la defensa dels drets humans de totes les persones sense distinció ens protegeix. Mobilitzar-nos 

perquè cap nena ni cap persona hagi d'estar en una situació de desigualtat és la nostra responsabilitat. 

Podem començar per la nostra pròpia classe, per la forma en la qual ens relacionem amb les nostres 

companyes, familiars, entorn, fins a donar suport als drets de les nenes de tot el món. Què se'ls ocorre que 

podrien fer?  
 

Fem una llista d'accions en un lloc visible de l'espai, esmentant exemples d'accions més locals que puguin 

fer en el seu entorn (tractar-se en condicions d'igualtat entre companys i companyes, fomentar que tots i 

totes juguin i ocupin els espais de la mateixa manera, solucionar els conflictes de manera no violenta, etc.) 

a les més globals (investigar sobre la igualtat entre nens i nenes al món, fer una petita campanya per donar 

a conèixer la temàtica de la Llum de les Nenes al seu col·legi, etc.). Escrivim i els acompanyem en la redacció 

d'aquestes idees. La Cursa és un exemple d'acció de mobilització per la igualtat entre nens i nenes de 

tot el món! Aquest dia correrem per expressar el nostre suport a la igualtat entre tots els nens i nenes del 

món i donar suport al programa “La Llum de les Nenes”, agermanant-nos amb més de 32.000 nenes de 15 

països d'Àfrica i Amèrica Llatina com a R.D Congo, República Centreafricana, Sudan del Sud, Txad, Kènia, 

Guatemala, Nicaragua, Haití, El Salvador, Hondures o Perú.  
 

Per segellar el seu compromís amb la cursa, cada membre del grup dissenyarà un dorsal, amb la frase 

“És l'Hora de la Igualtat!”, que acompanyarà d'altres frases o dibuixos que mostrin el seu suport a la igualtat 

de drets de nens i nenes de tot el món (en l'Annex 1 podeu trobar un exemple d'imatge que pot inspirar el 

disseny d'aquests dorsals). En finalitzar, tots els dorsals poden penjar-se en un lloc visible del centre 

educatiu, per animar a participar a la resta del centre a mobilitzar-se per aquesta causa i participar a la cursa, 

o bé portar-los-hi a les seves cases per difondre el seu missatge entre els seus familiars, amistats, context 

comunitari, etc.  
 

Al seu torn, el cartell amb les accions dissenyades es quedarà en un lloc visible de l'aula, per recordar-los 

les accions que poden fer per promoure la igualtat al seu moment i dia.   
 

Ara ells i elles són promotors i promotores de la igualtat als seus entorns.  

Fins a on podrien arribar?  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



                 
 
 

Objectius 
 

1*  Conèixer el programa “La llum de les Nenes” i la situació de desigualtat en la qual es troben milions de 

nenes a tot el món 

 

2*  Reflexionar sobre les conseqüències d'aquesta realitat i la importància de contribuir activament a la 

creació d'una societat més inclusiva i pacífica. 

 

3*  Fomentar que el grup identifiqui i prepari accions que poden emprendre per involucrar-se amb aquesta 

situació, entre les quals està la seva participació a la cursa “Corre per una Causa”  que serà diumenge 31 

de març del 2019. 

 

 

Materials 
 

Ordinador, projector i equip de so.   

Paper continu i marcadors. 

Folis, retoladors, llapis, ceres, etc.  

 

 

Desenvolupament de l'activitat 
 

Iniciem la sessió indicant al grup que anem a treballar la seva participació en la cursa d'Entrecultures 

“Corre per una Causa” d'aquest any. 

 

Per començar a contextualitzar la temàtica, visualitzem amb el grup l'espot promocional de la cursa, 

disponible a la pàgina web de la Cursa https://www.correporunacausa.org/, concretament en el següent 

enllaç: https://www.youtube.com/watch?v=8czvqdvxrhm#action=share.  
 

En finalitzar, obrim una pluja d'idees amb el grup, preguntant-los què han vist al vídeo. Què els ha suggerit? 

Per quina causa correm aquest any? Recollim les seves idees, i introduïm que aquest any correm per 

mobilitzar-nos per la igualtat entre nenes i nens. Creuen que ja està aconseguida la igualtat entre nens i 

nenes a tot el món?  

 

Per veure-ho, realitzarem la dinàmica “Corre com una nena”. Per a això, col·locarem al grup en cercle i 

demanarem a un noi voluntari que surti al centre. Li demanarem que “corri”, tal com farem el dia de la cursa. 

En acabar de fer l'acció, li demanarem aquesta vegada que “corri com una noia”. Analitzarem la diferència 

entre les dues formes de córrer que hi ha hagut, repetint l'acció amb tantes persones del grup voluntàries 

com creguem convenient. A continuació, demanarem a una noia voluntària que es col·loqui a la meitat del 

cercle, i que corri com sol fer-ho. Realment existeixen diferències en la forma de córrer entre nois i noies? 

Per què pensem que les noies corren de forma diferent, o que no són tan bones fent aquesta activitat? Quins 

estereotips tenim sobre com són els nois i les noies? Es corresponen amb la realitat? I el més important, 

ens limiten?  

 

https://www.correporunacausa.org/
https://www.youtube.com/watch?v=8cZVQdvXRHM#action=share


 

Debatem amb el grup sobre aquestes qüestions, apuntant els estereotips de gènere que identifiquin en un 

lloc de l'espai. Aquesta dinàmica està inspirada en el vídeo “Què significa fer alguna cosa com a nena?”, 

disponible en la plataforma YouTube, que podem consultar per fer la dinàmica i visionar amb el grup en 

finalitzar aquesta: https://www.youtube.com/watch?v=s82if2ew-yk&t=31s  
 

 Reflexionem amb el grup sobre les conseqüències dels  estereotips i rols de gènere, que tenim sobre quin 

significa ser nen o nena. Com pot afectar a aquestes? Analitzem amb el grup quines conseqüències pot tenir 

per a les nenes en el gaudi dels seus drets i el seu lliure desenvolupament. Aquests estereotips construeixen 

situacions de desigualtat, que poden desembocar a l'exercici de violència. Encara avui dia, més de 240 

milions de nenes a tot el món  viuen situacions de violència i desigualtat. Això afecta el seu benestar, a la 

seva salut física i psicològica, el seu lliure desenvolupament,  l'exercici dels seus drets, com el dret a 

l'educació, i per tant  la construcció d'un futur autònom. Podem utilitzar les dades que apareixen a l'Annex 2 

d'aquesta unitat per contextualitzar aquesta temàtica.  

 

Per il·lustrar aquesta realitat, veiem el vídeo promocional del projecte “Llum de les Nenes”, el qual dóna 

suport a la cursa d'aquest curs. Podem trobar el vídeo tant a la pàgina web de la Campanya 

www.laluzdelasninas.org, com concretament en l'enllaç 
https://www.youtube.com/watch?v=bw8hztroftc&feature=youtu.be  
 

En finalitzar, preguntarem què han vist al vídeo. En quina situació estaven les nenes? Quin tipus de dades 

i frases assenyalava el vídeo? Què passa al final? La igualtat entre nens i nenes, la convivència pacífica i la 

defensa dels drets humans de totes les persones sense distinció ens protegeix. Mobilitzar-nos perquè cap 

nena ni cap persona hagi d'estar en una situació de desigualtat és la nostra responsabilitat. Podem començar 

per la nostra pròpia classe, per la forma en la qual ens relacionem amb les nostres companyes, familiars, 

entorn, fins a realitzar accions per defensar els drets de les nenes de tot el món. Què se'ls ocorre que podrien 

fer?  

 

Fem una llista d'accions en un lloc visible de l'espai, que reculli dues columnes en les quals apuntar 

exemples d'accions, que se'ls ocorri als membres del grup, que poden fer, tant en el seu entorn més local 

fins al més global. En arribar pel cap alt global, esmentem que la cursa és un exemple d'acció de mobilització 

per la igualtat entre nens i nenes de tot el món. Aquest dia correrem per expressar el nostre suport a la 

igualtat entre tots els nens i nenes del món i donar suport al programa “La Llum de les Nenes” d'Entrecultures, 

destinat a actuar sobre aquesta realitat, agermanant-nos amb més de 32.000 nenes de 15 països d'Àfrica i 

Amèrica Llatina com a R.D Congo, República Centreafricana, Sudan del Sud, Txad, Kenya, Guatemala, 

Nicaragua, Haití, El Salvador, Hondures o Perú.  

 

Per segellar el seu compromís amb la cursa, cada membre del grup dissenyarà un dorsal, amb la frase 

“És l'Hora de la Igualtat!”, que acompanyarà d'altres frases o dibuixos, que mostrin el seu suport a la igualtat 

de drets de nens i nenes de tot el món (en l'Annex 1 podeu trobar imatges que poden inspirar el disseny 

d'aquests dorsals). En finalitzar, tots els dorsals poden penjar-se en un lloc visible del centre educatiu, per 

animar a participar a la resta del centre a mobilitzar-se per aquesta temàtica i participar en la Carrera, o bé 

portar-los a les seves cases per difondre el seu missatge entre els seus familiars, amistats, context 

comunitari, etc. Se'ls ocorre alguna acció que puguin fer a manera de “campanya”  per tractar aquest tema 

als seus entorns i animar a participar a la cursa?  

 

Al seu torn, el cartell amb les accions dissenyades es quedarà en un lloc visible de l'aula, per recordar-los 

les accions que poden fer per promoure la igualtat en el seu moment i dia. 
Ara ells i elles són promotors i promotors de la igualtat en els seus entorns.  

Fins a on podrien arribar?  

 
 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=s82iF2ew-yk&t=31s
http://www.laluzdelasninas.org/
https://www.youtube.com/watch?v=BW8hZTROfTc&feature=youtu.be


                 
 
 

Objectius 
 

1*  Conèixer el programa “La llum de les Nenes” i la situació de desigualtat en la qual es troben milions de 

nenes a tot el món 

 

2*  Reflexionar sobre les conseqüències d'aquesta realitat i la importància de contribuir activament a la 

creació d'una societat més inclusiva i pacífica. 

 

3*  Fomentar que el grup identifiqui i prepari accions que poden emprendre per involucrar-se amb aquesta 

situació, entre les quals està la seva participació en la cursa “Corre per una Causa” que serà el 31 de març 

de 2019. 

 

 

Materials  
 

Ordinador, projector i equip de so.   

Paper continu i marcadors. 

Folis, retoladors, llapis, ceres, etc.  

 

 

Desenvolupament de l'activitat 
 

Iniciem la sessió indicant al grup que anem a treballar la seva participació a la cursa d'Entrecultures 

“Corre per una Causa” d'aquest any. 

 

Per començar a contextualitzar la temàtica, visualitzem amb el grup l'espot promocional de la cursa, 

disponible a la pàgina web de la cursa https://www.correporunacausa.org/, concretament en el següent 

enllaç: https://www.youtube.com/watch?v=8czvqdvxrhm#action=share.  
 

En finalitzar, obrim una pluja d'idees amb el grup, preguntant-los sobre què han vist en el vídeo. Què els ha 

suggerit? Per quina causa correm aquest any? Recollim les seves idees, i introduïm que aquest any correm 

per mobilitzar-nos per la igualtat entre nenes i nens. Creuen que ja està aconseguida la igualtat entre nens 

i nenes a tot el món?  

 

Debatem amb el grup sobre aquestes qüestions, apuntant les seves respostes més significatives en un lloc 

visible de l'espai. Per il·lustrar aquesta realitat, veurem quatre vídeos amb testimoniatges que formen part 

del programa “La llum de les Nenes”, disponibles a la pàgina web www.laluzdelasninas.org/testimoniatges/. 

Concretament, els vídeos i enllaços són els següents:  
 

¶ Iklas – abandó escolar per matrimoni infantil:  

https://www.youtube.com/watch?v=ud2tmpn1_ce&feature=youtu.be 
 

¶ Kim - dificultats accés a l'educació per estereotips i rols de gènere:  

https://www.youtube.com/watch?v=h0qgtts8gyg&feature=youtu.be  

 

https://www.correporunacausa.org/
https://www.youtube.com/watch?v=8cZVQdvXRHM#action=share
http://www.laluzdelasninas.org/
https://www.youtube.com/watch?v=ud2tMpn1_CE&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=H0qGtts8Gyg&feature=youtu.be


 

¶ Sifa Kaite – treballo pel Servei Jesuïta a Refugiats al Txad sobre mutilació genital femenina: 

https://www.youtube.com/watch?v=lho4lolltjs&feature=youtu.be  
 

¶ Testimoniatge de Sofia – Fe i Alegria Guatemala.  

https://www.youtube.com/watch?v=hb-sxdjiz60&feature=youtu.be  
 

En finalitzar, dividirem al grup en quatre subgrups, a cadascun dels quals els tocarà analitzar un dels vídeos 

que han vist, debatent sobre les següents preguntes:  

 

¶ La realitat que mostra el vídeo, en quin país succeeix? Quina és la nacionalitat de la protagonista? 

 

¶ Què li succeeix a aquesta?  

 

¶ Quines conseqüències té la situació que viu la protagonista a l'hora de gaudir dels seus drets i 

desenvolupar-se com a persona? 

 

¶ Aquesta realitat, té alguna relació amb altres situacions que es viuen en els nostres entorns? 

 

¶ Si poguéssim parlar amb ella, què li diríem? 

 

Cada grup debatrà sobre aquestes qüestions durant uns minuts. Després d'això, una persona representant 

de cada grup exposarà les seves conclusions a la resta de participants, obrint un debat sobre aquest tema. 

Com podem veure, pràctiques com el matrimoni infantil, els estereotips de gènere o la violència afecten al 

gaudi dels drets de milions de nenes i dones al món. Per parlar sobre això, podem utilitzar les dades que 

apareixen a l'Annex 2 d'aquesta unitat didàctica, així com veure el vídeo promocional del projecte “La 

llum de les nenes”. Podem trobar el vídeo tant a la pàgina web de la Campanya www.laluzdelasninas.org, 

com concretament a l'enllaç 
https://www.youtube.com/watch?v=bw8hztroftc&feature=youtu.be  
 

En finalitzar, tornem a preguntar-los què han vist en el vídeo. En quina situació estaven les nenes? Quin 

tipus de dades i frases assenyalava el vídeo? Què ocorre al final? La igualtat entre nens i nenes, la 

convivència pacífica i la defensa dels drets humans de totes les persones sense distinció ens protegeix. 

Mobilitzar-nos perquè cap nena ni cap persona no hagi d'estar en una situació de desigualtat, és la nostra 

responsabilitat. Podem començar per la nostra pròpia classe, per la forma en la qual ens relacionem amb 

les nostres companyes, familiars, entorn cada dia, fins a realitzar accions per donar suport als drets de les 

nenes de tot el món. Què se'ls ocorre que podrien fer?  
 

Fem una llista d'accions en un lloc visible de l'espai, que reculli dues columnes en les quals apuntar 

exemples d'accions, que se'ls ocorri als membres del grup, que poden fer, tant al seu entorn més local fins 

al més global. En arribar pel cap alt global, esmentem que la Carrera és un exemple d'acció de mobilització 

per la igualtat entre nens i nenes de tot el món. Aquest dia correrem per expressar el nostre suport a la 

igualtat entre tots els nens i nenes del món i donar suport al programa “La Llum de les Nenes” d'Entrecultures, 

destinat a actuar sobre aquesta realitat, agermanant-nos amb més de 32.000 nenes de 15 països d'Àfrica i 

Amèrica Llatina com a R.D Congo, República Centreafricana, Sudan del Sud, Txad, Kenya, Guatemala, 

Nicaragua, Haití, El Salvador, Hondures o Perú.  
 

Per segellar el seu compromís amb la Carrera, el grup haurà de dissenyar una petita campanya, amb 

accions que puguin realitzar als seus entorns educatius i comunitaris per donar a conèixer aquesta realitat i 

animar a participar en la Carrera. Entre les accions, que poden fer, hi ha la d'elaborar dorsals amb la frase 

“És l'Hora de la Igualtat!”, que poden acompanyar d'altres frases o dibuixos que mostrin el seu suport a la 

igualtat de drets de nens i nenes de tot el món (a l'Annex 1 podeu trobar imatges que poden inspirar el 

disseny d'aquests dorsals).  
 

 

En finalitzar, tots els dorsals poden penjar-se en un lloc visible del centre educatiu, per animar a participar a 

la resta del centre a mobilitzar-se per aquesta temàtica i participar a la cursa, o bé portar-los a les seves 

cases per difondre el seu missatge entre els seus familiars, amistats, context comunitari, etc. ¿Se'ls ocorre 

https://www.youtube.com/watch?v=lHo4lOLltJs&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=hb-sXDjIz60&feature=youtu.be
http://www.laluzdelasninas.org/
https://www.youtube.com/watch?v=BW8hZTROfTc&feature=youtu.be


alguna acció que puguin fer a manera de “campanya” per tractar aquest tema en els seus entorns i animar 

a participar en la Carrera?  
 

Al seu torn, el cartell amb les accions dissenyades es quedarà en un lloc visible de l'aula, per recordar-los 

les accions que poden fer per promoure la igualtat en el seu moment i dia.  
 

Ara ells i elles són promotors i promotors de la igualtat als seus entorns.  
Fins a on podrien arribar?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ANNEXOS 
 

ANNEX 1: IMATGE PER INSPIRAR ELS DORSALS. 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANNEX 2: DADES SOBRE LA SITUACIÓ DE DONES I NENES EN EL MÓN 
 
 

V Al 2016 hi havia 264 milions de nenes, nens i adolescents que no anaven a l'escola. Les nenes 

constitueixen més de la meitat. 

 

V En el segon cicle de secundària, només 66 nenes, per cada 100 nens, finalitzen aquest nivell. 

 

V Cada any 12 milions de nenes són casades abans de complir 18 anys.  

 

V Els conflictes armats i les crisis humanitàries són factors agreujants, que augmenten el risc d'obligar 

les nenes a contreure matrimoni infantil; moltes famílies consideren que casar a les seves filles 

encara joves és una sortida segura per a elles, evitant així l'alt risc de l'assetjament o dels assalts 

físics o sexuals, comuns en zones de conflicte.  
 

V Globalment, unes 200 milions de nenes i dones han estat víctimes de mutilació total o parcial. 

 

V S'estima que dels més de 21 milions de persones, que són anualment objecte de tracta, el 20% són 

nenes i  8% de nens. 

 

V A tot el món, un de cada quatre nenes i nens menors de cinc anys –uns 176 milions– viu amb una 

mare que és víctima de violència de gènere. 


